

# 南台灣的『神外』巨擘

認真 積極 一切靠自己

採訪／吳岳霖、陳柏妤

訪嘉義聖馬爾丁醫院許達夫副院長

撰稿／吳岳霖

**天**空中落下絲絲細雨，依舊是陰霾的天氣，一襲寒意撲向行人們。依稀間，我只聽見學姐說著種種許達夫學長的成功，與二二八事件是如何奪走一名正在牙牙學語嬰兒的父親生命的故事，心中不禁開始揣測起許醫師的畫像該是如何。

## 瞭解學問的來龍去脈

或許是遺傳，又或許是天意，許學長克紹箕走上醫學之路，我們問他是從小就立志當一名醫師嗎？學長幽默的回答：「很多人都說我是天生的，因為我叫許達夫，念快一點就是許大夫囉。」不過從高中時代起學長就對生物和化學特別感興趣，他回憶到當時製作蛙骨標本的種種時，一股

心電圖的時候，很多人根本不想瞭解複雜的過程，就拼命背考古，結果考試出來試題完全考古，許多同學不到十分鐘就診斷完畢，只留下幾人和苦苦思索其中變化的我。儘管當時很苦，但今天我離開學校這麼久，又不是心臟科，但每每巡病房時，看見病人的心電圖仍能察覺出其中的訊息。」所以學長在此又不斷提醒我們，要成為一個優秀醫師，基礎學科的訓練是很重要的，年輕的時候有體力有閒，應該多讀多瞭解，一旦時間過去離開學校就再也無法接受那樣的訓練了。

## 處事認真

見習時，由於學校當時尚無附設醫院，只能到市立醫院去，日子並不好過，卻反而激發了學長不服輸的鬥志，一切都靠自己去學習，他回憶道：「那時，醫院就把我們丟在一邊，也沒人理我們，就自己去找東西學，例如看到放射科的醫生在看片子，就到旁邊跟著看，順便再幫他整理片子、收片子，人家看你這麼認真就會來教你。後來，我更要求去看我們校長徐千田醫師開刀，因為他是大師級的，一般見習生是不准進開刀房的，可是我說你是校長，我是學生，為什麼不能進去看？結果他答應了，不過劃地觀摩，只得在一旁望。後來，看我這樣認真，也就不理了，但那些主治醫師都會電我，直考我這是什麼，那是什麼。雖然很辛苦，卻因都是自己學到的，覺得很充實。」

北醫畢業後，學長被分發到長庚，長庚派他去三總和前衛生署長施純仁學習，施醫師是台灣第一個會開腦瘤的人。過了兩年回到長庚後，又跟另一位費弘德醫師（Dr. Fairhom）學習顯微手



• 許達夫學長（左）與採訪同學

好學的氣息流露在整個言語間。就這樣漸漸地走向醫學之路進入台北醫學院就讀，大學時代的他除了有著不一樣的身份外，更有著與眾不同的學習精神，不管什麼科目，他一定徹底瞭解學問的來龍去脈，本末先後；除了課本上的東西，他更渴求於知識的本質，學長回憶道：「好比學診斷

術，又長庚是每兩天值班一次，所以學長常常值完夜班隔天又要開刀，就這樣從住院醫師一直升到主治醫師。

## 離開長庚 擁抱理想

在長庚待了五年後，學長與王永慶先生理念不合，遂毅然離開已有厚薪高位的長庚醫院，這在常人的眼光來說，實是一項愚蠢的決定，可是許學長卻說自己從此看到了新世界，不再是井底之蛙。由此，他又學到了多角度觀察事物的人生觀。後來奇美醫院成立，舊時的同事張景文醫師找學長任腦神經外科主任，在那裡又重新開始一段成功的故事：「那時，南部對腦神經外科根本沒信心，開錯刀、開死的案例也時有所聞，我去以後才開始慢慢建立，憑著當初的一股精神，便覺得沒有什麼辦不到的，每天教護士，甚至出救護車，都是我一個人，最差的時候，我當主任而手下卻無任何醫師。」聖馬爾丁醫院擴大後，又找學長任副院長，在這裡，學長看到了一個天主教醫院特有的關懷與人性，不似其他大醫院，只講求效率根本不顧病人的感受，反正良藥苦口利於病，醫生的所作所為都是為病人好，病人只要接受就是了。宗教的影響，使醫院的存在不只是治療病患的病痛，更是要撫平病患心中的傷痕，因而有更好的醫病關係。

一路走來，學長很慶幸自己能一直走下去，他也勉勵學弟妹們要堅持自己的興趣，像他當年走腦神經外科是非常冷門的科，但隨著科技的進

步，CT 及 MRI 等儀器的發明使得腦神經外科的發展更勝於其他科。堅持自己的興趣，不因錢、辛苦等因素就放棄，然後腳踏實地，一個階段，一個階段的訓練好好完成，有了好的基礎、正確的態度，自然到時你要有地位，別人就會給你地位，你要財富，別人就會給你財富。除此之外，學長還教導學弟妹們要去影響身邊的人，你所影響的人會來幫助你，畢竟一個人無法獨立完成許多事，甚至你所影響的人還會去影響更多的人，

這樣對你的幫忙也就更大，他說：「當初到聖馬爾丁醫院時，雙方根本互不認識，亦無特別關係，只是以前在醫院認真的工作，影響了患者、醫師同事，現在人家需要什麼，自然有人說要這個你去找他，機會從天而降。」接著學長又期許學弟妹們要不斷充實自我，跟上時代的前鋒，像他本身，現在處於南部，較不易收集新資訊，但不忘提醒自己要繼續充實自我，並每年參加國際醫學會議，瞭解全世界各種新的動態。學長這種好學不倦的精神，實叫我們欽佩與學習。

步出醫院時，彷彿間，還聽到學長殷切的叮嚀及心懷母校而想回到學校演講醫學領域中的所得的言語，我想我心中的那幅畫已經完成。雨停了，雲間露出金光，照在聖像上，剎那間，我驚訝地看見這樣的畫面，好像我曾見過，好像曾經出現在我心中。

在學校的小花崗門：我朝南走很久了，很想念當時在北醫大學的時候，那是我人生最快樂的時候。已故恩師老弟們：一定會永遠腳踏實地，要珍惜機會，莫忘初衷，莫忘易謙，打心底裏，以便日後得以利用，最終則大學所機會，把握机会，把握機會，不要一時追求時尚，追求高薪，布教全國地區，大富不可謂不。



• 許達夫學長